

无需送样也能测 付款就给出报告

电商货品检测报告岂能成买卖？

“有质检更放心”……在电商平台，不少商家会晒出看似权威的检验检测报告。然而，记者调查发现，部分报告并不可靠。有机构声称，无需寄送样品，只要拍照付款，就能出具检验检测报告。

现状

检测项目按需自定义

电商平台上，童装商家往往会将检验检测报告当成一大卖点。以一款保暖内衣为例，商家在产品介绍中极力强调“真实有证，真的安全”“婴幼儿A类级别”，并附上一份带有CMA（中国计量认证）、CNAS（中国合格评定国家认可委员会）字样的检测报告。

在另一款婴儿夹棉连体衣的产品介绍中，商家也用醒目的黑体字标出“已经确认A类一等品”和“已经确认耐磨耐洗”，并附上相应检测标准，晒出四张检验检测报告，声称数据来源于第三方检测机构。

这些检测报告究竟从何而来？记者在电商平台上搜索，发现有多家机构可以提供。

有检测机构称，检测报告适用于各大电商平台。以测试童装为例，可以检测纤维成分含量、耐水色牢度、耐摩擦色牢度、耐汗渍色牢度、异味、pH、甲醛和可分解芳香胺染料，执行标准为《婴幼儿及儿童纺织产品安全技术规范》。

“需要寄样品，收到样品后4个工作日出报告，入驻电商平台包过。”记者表示样品之前没测过，不确定是否能达标，对方立即答复称，“一般都合格，不用担心。如果报告问题过不了，全额退款。”万一部分项目检测不合格，又该怎么办？客服称，可以“把不合格的项目去掉，不影响你使用。”

相比之下，另一家检测机构在操作上更加灵活。“没什么测不了的。”这家机构宣称提供定制化检测方案，“检测标准、检测项目均可根据客户指定，实验室也可以由客户选择。”

得知记者打算将检测报告用于电商平台展示，对方直接建议，“做容易过的项目就可以，样品收到后五天出报告。”至于什么是容易过的项目？对方语焉不详，“这个我们自定义吧，反正保你过就行了呗。”

乱象

不经实测直接出报告

同样是出检测报告，一些机构在流程上越发简化，甚至连送样环节都能省掉。

一家检测机构在电商平台上宣称，质检报告线上线下均可通用，既能用于招投标、政府采购、商超入驻，也能用于各大电商平台。简单了解记者意向后，客服发来微信号，示意到微信上详谈。“如果你有指定的内容，最好能给下参考的报告。没有特别指定的话，一般工程师会根据相关标准来做。”对方给出两个选择，“你是要实测，还是直接出报告？”

对方提醒记者，“你评估下你能否实测，不实测只能直出。”而所谓的“直出”，意味着

说法

出假报告或将担刑责

无需送样，直出报告，这样的结果究竟是否可信？上述检测机构的工作人员称，“二维码能扫出来，但在认监委网站上是查不到的。”说罢，对方还是信誓旦旦地承诺报告“保真”。

然而记者在天眼查上搜索，发现该检测机构此前因非法买卖认证证书，被处以3万元罚款。此外还因市场监督管理部门作出行政处罚、行政裁决等行政决定后，有履行能力但拒不履行、逃避执行等，被列入严重违法失信企业名单。

为整治此类乱象，国家市场监督管理总局和公安部日前联合印发《关于开展虚假认

墨瓦白墙遇初冬



这是11月16日拍摄的黟县西递古村。初冬时节，位于安徽省黄山市黟县的世界文化遗产地西递、宏村风光旖旎，呈现出一幅美丽的田园画卷。

新华社发

“需要默认同意以下约定：只适用于电商平台和一般展示，搞好关系走走过场的投标等场合；实验室提供网站和二维码查询，不提供电话查询，不上认监委网站；报告以PDF电子档交付，不提供纸质版；报告内容和数据均由您亲自提供或确认，我方不承担法律责任。”

对方发来一份模版，内容包括产品名称、委托单位、材质规格、品牌型号、生产单位和报告日期等信息。“带星号为必填项，然后提供下样品图片，最好是纯色背景上的实拍图。报告有独立编号，支持实验室网站和二维码查询，有CMA和CNAS认证，一份350元。”

另一家检测机构也称“有自己的实验室”，并给出报价，“童装检测800元一份，一次性付1万元，可以做22份报告。”

谈及检测细节，对方打来电话，称“不方便在微信上说”：“样品最好是寄过来，如果实在不方便，也可以不寄。我们到时候会根据您的需求做一些调整，这都没问题的。”

证专项整治行动的通知》，将重点打击认证机构买证卖证、虚假认证，未经批准开展认证活动，伪造冒用认证证书和检验检测报告等违法行为；同时集中清理网络交易平台出现的“当天出证/报告”“直出证书”“不送样检测”“确保通过”等涉嫌虚假认证、虚假宣传信息，规范认证活动网络营销。

为加强检验检测机构监管，便于社会查询和监督，国家市场监督管理总局向社会提供检验检测报告编号有效性网上查询服务。社会公众可以通过国家市场监督管理总局的全国认证认可信息公共服务平台，进入“检验检测报告编号查询”界面，输入检验检测报告编号，查询出具该报告的时间及对应的检验检测机构信息。

出具虚假检验检测报告将会面临怎样的后果？根据最新制订出台的《检验检测机构监督管理办法》，检验检测机构及其人员应当对其出具的检验检测报告负责，并明确除依法承担行政法律责任外，还须依法承担民事、刑事责任。（据《北京晚报》）